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ΘΕΜΑ: Αύξηση του κινδύνου φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού το 2025       

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. 4211/28-03-2026 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης και ως προς το πεδίο των αρμοδιοτήτων του 

Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, σας ενημερώνουμε ως εξής:

Η άνοδος του δείκτη κινδύνου φτώχειας, παρά την παράλληλη αύξηση του μέσου εισοδήματος, 

οφείλεται κυρίως στον σχετικό χαρακτήρα του εν λόγω δείκτη (At-Risk-of-Poverty Rate – AROP, 

Eurostat), καθώς διαμορφώνεται από τη συνολική μεταβολή της διάμεσης εισοδηματικής 

κατανομής.

Τα τελευταία χρόνια, η αύξηση του κατώτατου μισθού, η μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης της 

εργασίας (tax-wedge) και η ενίσχυση της απασχόλησης έχουν οδηγήσει σε αύξηση του μέσου και 

διάμεσου εισοδήματος. Παράλληλα, τα μέτρα κοινωνικής στήριξης συνεχίζουν να λειτουργούν ως 

βασικό δίχτυ προστασίας για τις ευάλωτες ομάδες, με την Πολιτεία να προχωρά σε στοχευμένες 

παρεμβάσεις όπου απαιτείται. Ωστόσο, λόγω της ταχύτερης αύξησης των εισοδημάτων από 

εργασία, ο σχετικός δείκτης φτώχειας ενδέχεται να εμφανίζει αυξητικές τάσεις, χωρίς αυτό να 

αναιρεί τη συνολική βελτίωση των εισοδηματικών συνθηκών.

Η στρατηγική για την ευθυγράμμιση με τον ευρωπαϊκό στόχο μείωσης των ατόμων σε κίνδυνο 

φτώχειας έως το 2030 εδράζεται σε δύο συμπληρωματικούς πυλώνες:

• την περαιτέρω ενίσχυση της απασχόλησης και των εισοδημάτων από εργασία, ως βασικού 

μηχανισμού βιώσιμης εξόδου από τη φτώχεια,

• και την εφαρμογή στοχευμένων μέτρων στήριξης για τις ευάλωτες ομάδες.
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Το ποσοστό του 43,9% του πληθυσμού που θα βρισκόταν σε κίνδυνο φτώχειας χωρίς τις κοινωνικές 

μεταβιβάσεις αναδεικνύει την ισχυρή εξάρτηση των νοικοκυριών από τα επιδόματα. Ωστόσο,  ο 

δείκτης «κίνδυνος φτώχειας πριν από κοινωνικές μεταβιβάσεις» (AROP before social transfers, 

Eurostat) παρουσιάζει σαφή βελτίωση τα τελευταία χρόνια, καθώς μειώθηκε από 48,4% το 2019 

(εισοδήματα 2018) σε 43,9% σήμερα, δηλαδή κατά 4,5 ποσοστιαίες μονάδες. Η εξέλιξη αυτή 

αντανακλά τη βελτίωση των πρωτογενών εισοδημάτων, ιδίως μέσω της ενίσχυσης της 

απασχόλησης. Η Ελλάδα κινείται σε επίπεδα συγκρίσιμα με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (42,7% στην ΕΕ 

και 43% στη ζώνη του ευρώ, σύμφωνα με Eurostat), γεγονός που καταδεικνύει ότι ο ρόλος των 

κοινωνικών μεταβιβάσεων στη μείωση της φτώχειας είναι κρίσιμος σε όλες τις ευρωπαϊκές 

οικονομίες.

Τα τελευταία χρόνια, η πλήρης απασχόληση αυξάνεται με ρυθμούς υψηλότερους από τον 

ευρωπαϊκό μέσο όρο, σε συνέχεια και της ισχυρής ανάκαμψης της οικονομίας. Παράλληλα, μια 

προσεκτική ανάγνωση των στοιχείων της Eurostat δείχνει ότι η μερική απασχόληση στην Ελλάδα 

παραμένει σημαντικά χαμηλότερη σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση (5,1% έναντι 17%, βάσει του 

δείκτη lfsi_pt_a).

Στο πλαίσιο αυτό, η στρατηγική που εκπονείται και εφαρμόζεται από το Υπουργείο Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας, εστιάζει τόσο στη συνέχιση της ενίσχυσης της πλήρους απασχόλησης όσο 

και στην ανάπτυξη σύγχρονων, ποιοτικών μορφών ευέλικτης εργασίας, που μπορούν να 

διευκολύνουν την ένταξη στην αγορά εργασίας ομάδων με χαμηλότερη συμμετοχή, όπως οι νέοι και 

οι γυναίκες.

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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